● 竞业限制,如何平衡劳动者权益和企业利益④

一边是企业滥用竞业限制让员工很苦恼,一边是员工"花式"规避竞业限制让企业颇无奈

如何找到劳动者权益和企业利益的"最大公约数"?

本报记者 杨召奎 窦菲涛

"员工离职要签竞业协议,不签就不给办理 离职手续"。1月8日,一位来自知名科技企业 的员工在脉脉APP上的发言引发热议。该员工 表示,自己提出离职已经快1个月了,但是公司 一直不批,并表示只有签了竞业协议才能办理 离职手续。但竞业协议几乎限制了行业里的所 有企业,如果签了,自己基本上没法找工作了。

近日,《工人日报》记者在采访中发现,一 些员工对企业在竞业限制方面的"霸道"做法 表示不满,不满的问题主要集中在两大方面: 企业扩大竞业限制的群体范围和有竞争关系 的企业范围;竞业限制补偿金偏低但违约金 却很高,有失公平。

然而,一些企业也对员工离职、创业后不 履行竞业限制义务十分恼火。特别是近年 来,一些员工签了竞业协议后,为了规避竞业 限制,采取"花名"入职、当顾问、让第三方代 缴社保等方式去与原单位有竞争关系的企业 工作,给原单位造成经济损失。

一边是企业滥用竞业限制让员工很苦恼, 一边是员工"花式"规避竞业限制让企业颇无 奈。那么,如何找到劳动者权益和企业利益的 "最大公约数"呢?记者采访了相关专家。

对此,中央财经大学法学院教授兼中国 劳动关系学院法学院院长沈建峰表示,现行 劳动合同法以及相关司法解释在总体上构建 了平衡劳动者和企业之间竞业限制方面利益 的基本规则,所以平衡劳动者权益和企业利 益的重要尺度在于遵守现行法律的规定,并 解决当前存在的一些难点问题。

企业擅自扩大竞业限制范围, 咋改变?

西安部分行业有序复工

1月11日,陕西西安市碑林区南稍门

连日来,根据疫情变化,西安市逐步推 进超市、便利店、生鲜店等生活必需品保供

一家生鲜店的工作人员按照平台订单为顾

企业尽快恢复营业;餐饮企业在严格落实疫 情防控措施的前提下,通过订单外卖等方式 配送。西安市将为疫情防控期间提供基本

生活必需品保障的市场保供企业,分别给予

中老铁路(苏州—万象) 国际货运列车首发

线基站信道收发单元、汽车零配件等出口货物

的32009次列车从铁路苏州西站货场启程,经

由中老铁路奔赴老挝首都万象,标志着首趟中

境,最终至老挝首都万象,全程运行里程3800 余公里,预计7天左右抵达万象南站。中老

铁路(苏州一万象)国际货运列车的成功开

行,为本地企业打造了一条联通东南亚地区

的国际物流新通道,有效带动更多的"江苏

造"走出国门、走向世界,为当地和长三角外

淘派数字藏品平台上线

"淘派"上线仪式在京举行。传统艺术、影视、

音乐、互联网、区块链等领域,有数字藏品发

行意愿的团队均可接入淘派平台。用户可在

淘派平台内购买入驻艺术家、品牌方或影视、

识的特定数字化作品、艺术品和商品。淘派

品牌运营负责人刘畅表示,脱胎于区块链技

术的数字藏品天然具有不可复制、不可分割、

唯一序列号等特性,也正是基于这些特性建

立了人与物的唯一编码,是连接虚拟与现实

数字藏品是使用区块链技术进行唯一标

动漫、游戏等知名IP发行的数字藏品。

世界对应关系的一种新尝试。

本报讯 近日,数字藏品发行与交易平台

贸产业发展注入了强劲动力。

据悉,此趟列车经云南磨憨铁路口岸出

老铁路(苏州一万象)国际货运列车开行。

本报讯 (记者钱培坚 通讯员许文峰 李 谦)1月11日10时许,随着载有液晶显示器、无

新华社发(邹竞一摄)

客装配商品。

不同程度的奖补。

"根据劳动合同法第二十四条的规定,竞

业限制的人员限于用人单位的高级管理人 员、高级技术人员和其他负有保密义务的人 员,但对于何为'其他负有保密义务的人员' 并无明确法律规定,这导致竞业限制的主体 范围严重扩大。"沈建峰说。

北京市大兴区人民法院经济技术开发区人 民法庭副庭长毛希彤表示,求解劳动者权益和 企业利益"最大公约数"的关键在于限制用人单 位滥用其优势地位的机会和条件。普通劳动者 被要求签订竞业协议是否合理,应以相应劳动 者是否属于"因工作原因知悉本单位商业秘密 和与知识产权相关的保密事项"而对用人单位 负有保密义务的劳动者,作为判断依据。

"对于符合上述条件的普通劳动者,用人 单位有权向其提出签订竞业限制协议的要 求。而对于此类劳动者之外的其他普通劳动 者,则不属于法定的竞业限制人员范围,如用 人单位强制要求此类普通劳动者签订竞业限 制协议,则其相应行为就不具有合法性和合 理性。"毛希彤说。

"普通劳动者也签竞业协议问题,不能完 全依靠法院来最终确认无效,应考虑事先通 过劳动监察部门、工会组织介入予以纠正。 此外,对于企业恶意扩大竞业限制范围的问 题,也可以考虑引入惩罚性机制。"北京市兰 台律师事务所律师程阳说。

另外,针对一些企业在竞业协议中罗列的有 竞争关系的企业过多的问题,沈建峰表示,应以 劳动者人职的新单位与原单位是否有竞争关 系,或者两家单位是否生产、经营同类产品来确 定劳动者是否违反竞业协议,防止因不适当扩 大竞业限制的范围而妨碍劳动者的择业自由。

补偿金低违约金高问题,咋破解?

北京市律师协会劳动与社会保障法律

专业委员会主任梁枫对记者表示,当前,我 国的法律法规未对竞业限制违约金的限额 进行明确规定,这导致现实中用人单位往往 会利用自身的优势地位和签约主动权,强行 和劳动者约定较低的经济补偿及过高的违

"法律虽然无法对上述标准进行统一规 定,但这也并不意味着法律对双方权利义务 失衡的情况视而不见。在此类案件的审理 过程中,劳动争议仲裁委员会和人民法院, 一般都会根据公平合理原则对当事人约定 的不合理的补偿金数额,特别是劳动者过重 的违约责任进行适当干预、纠偏,而非简单 地按照双方当事人的约定进行裁判。"毛希

不过,毛希彤也建议,司法解释应进一步 对如何判断双方权利义务是否失衡,以及实 现双方权利义务平衡所需考量的要素、判断 标准等进行规定。一方面为法院审理上述纠 纷时提供司法裁量基准,另一方面也可对劳 动者与用人单位在协商确定双方权利义务时

员工"花式"规避竞业限制, 咋制约?

劳动者依法享有劳动的权利和自由,然 而,对负有保密义务的劳动者而言,如果不对 其从原用人单位离职后的就业范围加以限 制,则可能导致劳动者将从原用人单位处因 工作所掌握的商业秘密或与知识产权相关的 保密事项,运用到新的用人单位的工作中,从 而损害原用人单位的利益。特别是近年来一 些员工采用"花式"规避竞业限制让企业颇感

北京市福茂律师事务所律师张志友表 示,一些员工"花式"规避竞业限制,但如果实 际是在为原单位的"竞对"企业工作,实际上 并没有改变违反竞业协议的本质,只是增加 了原企业的取证难度。

那么,为了维护企业的商业利益,对于 员工"花式"规避竞业限制,如何制约呢?对 此,北京市第一中级人民法院课题组2020 年6月发布的《涉竞业限制劳动争议案件疑 难问题的调研报告》(以下简称《报告》)指 出,判断劳动者是否存在违约行为,调研组 倾向性意见是,只要用人单位证明劳动者人 职了有竞争性的其他用人单位,证明责任就 发生转移,亦即劳动者需要证明其在新单位 没有从事有竞争性的工作,若其未提供证据 或者其提供的证据不足以证明的,应当承担 不利后果

之所以这样认定,是因为一方面用人单 位依然负担初步的证明责任,并不会使劳动 者负担过重的证明责任。另一方面劳动者掌 握着其在新单位的工作内容的证据,更容易 举证。譬如对于技术研发型人员,其工作的 研发车间安保措施管理严格,原用人单位无 法了解劳动者新的工作内容。

《报告》指出,实践中已经有相关判例采 取了这种思路。例如,珠海市中级人民法院 审理过一家药企与研发人员之间的竞业限制 案件,在原用人单位完成初步证明责任之后, 劳动者证明其前后研发的药物主要功能并不 相同,法院据此认定劳动者不存在违反竞业 限制义务的行为。

此外,张志友认为,企业也可以依法向法 院申请调查取证,法院也应支持企业的合理 诉求。例如,2021年,北京一家知名互联网地 图服务公司在庭审中,依法申请法院调查前 员工的社保和劳动关系等情况获得法院支 持,并最终获得关键证据维权成功。



2021年12月份CPI同比上涨1.5%

环比下降 0.3%

本报北京1月12日电 (记者时斓娜)国家统计局今天发 布 2021年12月份全国 CPI(居民消费价格指数)和 PPI(工业 生产者出厂价格指数)数据。数据显示,2021年12月份CPI 同比上涨1.5%,环比下降0.3%;PPI同比上涨10.3%,环比下降 1.2%。CPI和PPI同比涨幅均有所回落。

在CPI方面,2021年12月份,从环比看,CPI由上月上涨 0.4%转为下降0.3%。食品价格中,鲜菜上市量增加,价格高位回 落,猪肉价格涨幅比上月大幅回落;非食品价格中,受国际原油 价格下行影响,汽油和柴油价格下降;服务价格中,因春节临近, 家政服务价格上涨1.3%,受疫情影响宾馆住宿价格下降0.8%。

从同比看,CPI上涨1.5%,涨幅比上月回落0.8个百分点。扣 除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅与上月相同。

对于CPI环比由涨转降,同比涨幅回落,国家统计局城市 司有关负责人分析,各地区各部门统筹推进疫情防控和保供 稳价,消费市场总体平稳。

在PPI方面,2021年12月份,从环比看,PPI由上月持平 转为下降1.2%;从同比看,PPI上涨10.3%,涨幅比上月回落 2.6个百分点。对于PPI环比由平转降,同比涨幅回落,该负 责人解释,保供稳价政策效果持续显现,叠加原油等部分国际 大宗商品价格走低影响,工业品价格有所回落。

专利商标质押融资首破3000亿元

惠及企业1.5万家

本报北京1月12日电 (记者杜鑫)2021年,全国专利商 标质押融资金额达3098亿元,融资项目达1.7万项,惠及企业 1.5万家。其中,1000万元以下的普惠性贷款惠及企业1.1万 家,占惠企总数的71.8%,知识产权质押融资服务中小微企业 的普惠特点充分显示。这是记者从国新办今天举行的新闻发

国家知识产权局知识产权运用促进司有关负责人表示,去 年,我国专利商标质押融资金额首次突破3000亿元,普惠性也 进一步增强。这是政策措施、市场环境、企业需求等多重因素 叠加的结果,也是中央和地方两个积极性充分发挥的结果。

中小微企业是稳增长、促就业、保民生的重要力量。新冠肺 炎疫情背景下,中小微企业承受了巨大的压力,面临不少困难,特 别是一些处于初创期的科技型企业,创新能力强、成长性好,迫切 希望以专利、商标等"轻资产"获得融资支持,实现更好发展。

对此,各方多措并举、点面结合、协同发力。国家知识产 权局联合银保监会、版权局印发《关于进一步加强知识产权质 押融资工作的通知》,明确单列信贷计划、专项考核激励、放宽 不良率等措施;印发《关于促进和规范知识产权运营工作的通 知》,将加强知识产权融资服务作为重要内容;联合银保监会、 发展改革委启动知识产权质押融资"入园惠企"三年行动,指 导各地组织银企对接活动。

5项污水资源化领域国家标准发布

填补了国内标准空白

本报讯 (记者蒋菡)日前,市场监管总局(标准委)批准 发布了《水回用导则再生水厂水质管理》等5项污水资源化 领域推荐性国家标准,其技术水平与国际标准接轨,填补了国 内污水资源化领域标准空白,将为我国污水资源化利用发展 和节水型社会建设提供重要标准依据,对于加强再生水分级 管理,引导污水再生处理技术开发与优化进步,促进再生水行 业快速发展具有重要意义。

2021年1月,国家发展改革委、市场监管总局等10部门 印发的《关于推进污水资源化利用的指导意见》明确了我国污 水资源化利用的发展目标、重要任务和重点工程,标志着污水

资源化利用上升为国家行动计划。 此次发布的5项污水资源化领域国家标准包括3项水回 用导则、1项水系统集成优化指南和1项矿井水利用导则。《水 回用导则》系列标准规定了以城镇污水为水源的再生水的分 级,再生水厂水质管理的目标、措施、检测监控与报告及制度, 以及污水再生处理技术与工艺评价的评价指标体系、评价程 序与要求。《工业企业水系统集成优化技术指南》提供了钢铁、 石油炼制、造纸、酒精、粘胶纤维和化纤长丝织造等行业企业 水系统集成优化现状调查、集成优化以及效果评估的具体实 施指南。《矿井水综合利用技术导则》规定了矿井水作为工业 用水、杂用水、生态环境用水、农田灌溉用水、生活饮用水等的 技术要求,有效指导矿井水的综合利用。



特色油茶产业助力共同富裕

1月12日,在李家镇老油坊,工人开 启2022年山茶油手工压榨"第一榨"。 新年伊始,浙江省建德市李家镇冬 季开榨节启幕,当地以此为契机进一步 推动旅游产业发展,打造乡村特色旅游 品牌。

近年来,李家镇大力推进林下经济 规模化种植,探索立体复合发展模式,引 领带动村集体经济发展壮大和百姓持续 稳定增收,助力共同富裕。目前,全镇油 茶种植面积1.7万亩,油茶专业合作社、 山茶油生产企业9家,年产值达2200万 元,带动种植户每年亩均增收2000元。

新华社记者 徐昱 摄

(祎雪)

中消协点名肯德基和泡泡玛特

'诱导食品过度消费当抵制

本报北京1月12日电 (记者杨召奎)近 日,肯德基与盲盒销售商泡泡玛特联合推出 的"DIMOO联名款盲盒套餐",引发消费者 抢购及社会广泛关注。根据这款盲盒套餐 的销售规则,要想集齐整套玩偶,至少需要 购买6份套餐,而其中稀有隐藏款出现概率 是1:72。为此,有消费者不惜一次性斥资 10494元购买106份套餐;还有消费者为"求 娃"而购买"代吃"服务,雇人代买代吃套餐从 而获得盲盒,甚至不排除将吃不完的食物直 接丢弃。对此,中国消费者协会今天表示,用 "盲盒"诱导食品过度消费,应当抵制。

中消协认为,在商品销售中,买赠、积分、打 折、红包等花式促销方式层出不穷。只要合理 合法,正常的让利促销可使商家提高销量,也令 消费者得到实惠,本无可厚非。但肯德基作为

一家餐饮企业,其经营的快餐食品属于限期使 用的商品,按需购买即时食用是这类商品的特 点,通常消费者不会超量购买,以限量款盲盒销 售则是以"饥饿营销"手段刺激消费,容易导致 消费者为了获得限量款盲盒而冲动消费,并因 超量购买造成无谓的食品浪费。

中消协表示,倡导节约粮食,反对餐饮浪 费,是中华民族的优良传统,也是新时代消费 风尚。2021年4月29日正式实施的《中华人 民共和国反食品浪费法》明确要求餐饮服务 经营者自觉抵制食品浪费,提示消费者适度 消费,必要时采取措施防止消费者浪费;不得 诱导、误导消费者超额消费,造成食品浪费。 企业利用限量款盲盒销售手段,诱导并纵容 消费者不理性超量购买食品套餐,有悖公序 良俗和法律精神。

中石油2021年净利润创7年来最好水平

本报北京1月12日电 (记者王冬梅)中 国石油天然气股份有限公司今天发布公告: 预计2021年实现归属于本公司股东的净利润 与上年同期相比,将增加710亿元到750亿 元,增长374%~395%,创7年来最好水平。

公告称,中国石油本次业绩预增的主要 原因是紧紧抓住有利市场机遇,坚持以市场 为导向、以效益为中心,统筹协调生产经营、 提质增效、改革创新、绿色转型和疫情防控, 优化产业链运行效率,大力实施提质增效,主

要油气产品销售实现量效齐增。

2021年,中国石油积极推进高质量发 展,大力加强油气勘探开发,深入推进炼化 结构调整和转型升级,进一步强化市场营 销,统筹优化天然气资源调配,稳步推进新 能源新材料业务布局,充分发挥业务板块 协同作用,持续加强成本费用精益化管理, 不断夯实资产质量,油气两大产业链安全 平稳运行,主要成本指标继续得到有效控 制。同时,中国石油积极履行社会责任, ESG(环境、社会和公司治理)管控绩效持续

北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷